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Türelmetlenség.
E la]) előző számában ezen a helyen a vallási 

békéről volt szó s aligha lehet megcáfolni a cikk 
tételeit, hogy egyrészt e. hazában mindegyik vallás- 
ielekezet érdeke a felekezetközi békét követeli s más­
részt e béke fenntartása és biztosítása tekintetében 
a protestantizmusnak nagy és nemes hivatása van.

Az is igaz, hogy mennél tökéletesebben tudja a 
protestantizmus c hivatást betölteni, annál inkább 
ismerik fel kiváló nagy értékét a kívül állók is. Azon­
ban épen itt merül fel lelkemben az aggodalom : 
hogyan legyen képes a protestantizmus a vallás­
felekezetek közötti béke biztosítója lenni, mikor ön­
maga kebelében sincs igazi egyetértés és bizalom, 
sőt a türelmetlenségnek, egymás elleni harcra kész­
ségnek lépten-nyomon szomorú példáit tapasztaljuk.

Nem akarok arról szólni, hogy a protestantizmus 
két ága között nem a közeledés, hanem inkább az 
eltávolodás jeleit látni s az érzések melegebbé for­
rasztására a nagy jubiláns esztendő sem volt alkal­
mas. Nem még arról sem, hogy ugyanazon egyház­
hoz tartozó intézmények között csodálatos, némely­
kor szinte betegesnek mondható féltékenység és ellen­
szenv mutatkozik. Csak arra a — sajnos — igen 
süni esetre gondolok, amikor az egyik ember támad 
a másik ember ellen, kétségbe vonva annak nem­
csak objektív igazságát, de subjektiv jóhiszeműségét 
és jószándékát is.

Ennek a tapasztalása engem felettébb aggaszt, 
mert én a gyűlölködő fegyvercsörtetésekben nem 
azt látok, amit legtöbb embertársam : keresztyén­
iekül, krisztusellenes, sőt istentelen szeretethiányt, 
pogány, ördögi ártani akarást, hanem ezeknél sokkal 
nagyobb veszedelmet: korlátoltságot és intelligencia 
hiányt.

Nagyobb veszedelmet, — mondom — mert a 
rosszlelkű, kártékony emberektől könnyebb meg­
tisztítani az egyházat. Ilyenek azok közt, akik mégis 
csak a Krisztus tanításának hatása alatt állnak, nemt asznak

is lehetnek igen sokan, hiszen leheletlen az evangelic m 
jobbító, léleknemesítő hatását föl nem tenni. Amellett 
a rcsszhajlamú embert — hacsak nem betegség a
rossz hajlandóságok szülője lehet világosítani,
meg lehet győzni s ha mindez nem használ : meg kell 
büntetni és ezzel ártalmatlanná tenni : de a kor­
látolt, az intelligencia nélküli emberrel szemben ezek­
nek az eszközöknek nincsen helye.

Nagyobb veszedelmet — mondom — mint az, 
hogy rossz emberek nagyobb számmal vezető szerep­
hez jussanak a Krisztus egyházában, elképzelni sem 
lehet. Ha egy-egy kivételképen juthatna nagyobb 
befolyáshoz, ott vannak körülte a többi jók, hogy 
ellensúlyozzák, ártalmas voltát megakadályozzák. 
Ám azt, hogy korlátolt, intelligencia nélküli emberek 
kerüljenek az ügyek élére, azt bármely embeii társas 
alakulatban, az egyházban is, csak akkor lehet 
megakadályozni, ha általában a tagok közt nincse­
nek, vagy csak elenyésző csekély számmal vannak 
ilyenek. Az intelligencia hiányát csak az intelligens 
emb< rek, a korlátoltságot csak a szélesebb látókörűek 
ismerik fel s ha a vezető szerepben levők értelmi 
tekintetben nem állnak elég magas színvonalon, 
abból az egésznek szellemi képességeire is szomorú 
következtetést lehet vonni.

Emiatt látom én szomorú szívvel a mi egyhá­
zunknak sokszor igen is vezető helyre tolt embereinél 
a szilaj harcszomjat. Az egyik csalatkozhatallannak 
gondolja magát s azt hiszi, hogy amit ő igazságnak 
kiokoskodott, azt mindig s mindenáron kürtölni kell, 
ha mások pukkadnak is tőle ; sőt ha pukkadnak : 
annál inkább, mert hiszen a csalatkozhatatlan igazság 
csak így hódíthat. A másik — jelszó után indul s kü­
lönben tiszteletreméltó szent lendülettel az irányító 
jelszót egyedül üdvözítőnek tartván, dönt-boregat, 
mihelyt embertársa nem borul a főidig annak halla­
tára. A harmadik megváltót lát valami suszterben 
s kész bírókra menni azzal, ki e bálványt bírálni meri. 
A negyedik megfordítva : Belzebubnak néz egy jám­
bor szatócsot s kész mártírhalált halni, csak azt 
elpusztíthassa. Az ötödik... De mért részletezzünk
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tovább. a mindenáron verekedni vágyó emberek 
Don Quijote óta mind hibásan látnak.

A/oka zsidók, kik Pilátus előtt ..feszítsd meg!“-el 
kiáltották, nem voltak rossz emberek. Csak nem 
értették a Ki is> tust.

Tárca

A protestantizmus történeti jelentősége.
írta és a reformáció 100. évfordulójának emlékünnepélyén 
191/ november 2 >-én a munkácsi református templomban 

felolvasta <tr. Túrczy Károly református főgondnok.
(Folytatás és vége.)

Hegi közmondás, mélyen tisztelt ünneplő közön­
ség. hogy evés közben jön meg az étvágv, s íme, a 
lelkiismereti és politikai szabadságot már csak egy 
hajsza! választja el, s ez meg is látszik az eseménve­
ken csakhamar, mert Németországban épen úav, 
mint a többi országokban megkezdődő parasztláza- 
d; sok zászlóin íme mar estik a szabadság szó van fel­
írva, s az első protestánsok azt hangoztatják, hogy 
,,megvédik a közös szabadságot, s felszabadítják a 
régtől lógva szolgaságban sínylődő német hazát”.

Luthernek tehat még csak nemzeti egyháza van 
ugyan, de társának, Hut lennek már német hadsereg, 
s a népnek mar német birodalom kell. Mi ez hát, 
ha a középkor vallási internacionalizmusa beívelt 
nem az a nemzeti eszme, melynek jegyében ma is 
harcolunk V ! S mi ez a hang, ha nem a ködös Albion 
földjén Üstét öltő gazdasági reformációnak: mai 
szóval szocializmusnak az első csirája ?!

S ha egy alkatrész : demokrácia nincs még benne 
cleg, azt is bőven ad hozzá Kálvin svájci reformációja, 
ki (leniben egy ideális, de amellett szigorúan demo­
kratikus politeial (kis államot) teremt, melynél az 
aJlamügyek elintézésébe közvetlen vagy közvetve 
minden polgár egyformán beleszólhat.

Ma, amikor ugyancsak benne vagyunk a demo­
kratikus kívánalmak hangoztatásába, ma kérdezem 
meg, méhen tisztelt ünneplő közönség, van-e több 
demokrácia a legújabb kór bármelyik intézni én vében, 
1111,1 vl,vl1 ;i kálvinista egyházban, annak organiz­
musában. ahol a legutolsó falusi egyház egyszerű 
férfi vagy nő tagja épen annyi joggal szólhat bele 
az egyházi ügyek intézésébe, minta leghatalmasabb? ! 
S hol volt meg a legszebben és leghamarabb a leg­
jobbnak elfogadott, népképviseleten alapúló páriá­
mén tai is rendszer, ha nem a kálvini egyháznak kis 
törvényhozó testületéiben: a presbitériumokban ? !

Különben nem is folytatom tovább, mert szinte 
hallom az ellenvetést, hogy mindezt sem Luther, 
sem a reformátorok nem tudták, nem látták előre!

De hiszen Kolumbus sem sejtette, hogy mit 
fedezett fel, a franciák sem gondoltak a Bastille 
bevételekor arra, hogy új ideálokat adnak az embe­

riségnek, Petőfi sem állapította meg társaival már­
cius 15-én előre, hogy a vérnélküli forradalom leg­
szebb napjával fogják megajándékozni a magyar 
nemzetet, s Marx sem gondolta, hogy szocialista 
elméletével az egész világ gondolkozását fogja meg­
változtatni.

A történetírás előtt, mélyen tisztelt ünneplő 
közönség, csak az a fontos, hogy mindez a refor­
máció következménye, s épen ez adja meg a protes­
tantizmus világtörténelmi jelentőségét.

Fény, hogy ez a dátum - 1517 október 31-ike 
egyideig csak a protestánsok dátuma volt, de ma 
már a világtörténelemé épen úgy, mint a vallás- 
háborúk valamennyi eseménye.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség ! Mint végzett 
historikus, s mint kezdő történettanár jártam e tör­
ténelmi események színhelyén. Ültem azon a kikop- 
latott deszkán, mely Luthernek kényelmes ülőhelyül 
szolgált, s feljutottam valahogy Melanchthon szo­
bájába is. annak mai fogalmak szerint igen primitív 
lépcsőjén, s ez a meghatóan egyszerű környezet épen 
úgy gondolkodásra késztetett, mint, mikor a vár­
templomban Luther egyszerű sírja mellett állva — 
a költő szavai szerint — „vizének mélységeit” vizs­
gáltam.

Mi is az oka annak, hogy a reformáció, e tisztán 
szellemi erejükre támaszkodó emberek munkája, 
minden európai áDaniban — az északiakban épen 
úgy, mint a déliekben — olyan hamar elterjedt, a 
népek lelkében olyan gyorsan útal talált ?!

Meggyőződésem szerint a nemzeti nyelven való 
érintkezés hatalmas fegyverén kívül nem lehet ennek 
más magyarázata, mint az, hogy a protestantizmus 
minden országban gyorsan tudott asszimilálódni, egybe­
fonni a nem .éti törekvésekkel. Mindjárt természete­
sebbnek fogjuk ezt találni, ha a tételt egy kissé 
közelebbről megvizsgáljuk.

Mi sorsa volt a 16-ik században a népeknek 
mindenütt, s első sorban Magyarországon ? ! Elnyo­
matás, nyomor, nálunk pláne török és német járom­
mal fűszerezve. S mi jutott osztályrészül a protes­
tantizmusnak nálunk és mindenütt ?! Üldözés, 
elnyomatás, keserűség, a hithez való hűségért, áll­
hatatosságért börtön és gályarabság. Nem mi mond­
juk, hanem a katholikus Márki történetíró, hogv 
a magyar protestantizmusnak épen abban van az 
ereje és történelmi szerepe, hogy egyszerre küzdött 
a \állási és az alkotmányos elnyomatás ellen.

Nem is lehet ezt másképen elképzelni ! Hiszen, 
ha egy protestánst vallásáért börtönbe vetettek, 
azt, mint magyar embert politikai szabadságában 
is épen olyan súlyosan megsértették.

Ezt a helyzetet ismerték fel Bocskay, Bethlen, 
Rakóczy György erdélyi fejedelmek, mikor vallási 
es alkotmányos szabadságunk védelmére fegyvert 
lógtak ; ezért szövetkezett a katholikus Wesselényi
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nádor a protestáns főurakkal, s ezért állt a kath. 
II. Rákóczi Ferenc nagyobbrészt protestáns kurucai 
élére pro patria et libertate.

Mint ember, mélyen tisztelt ünneplő közönség, 
lalán kérdezhetné valaki ezek után tőlem, hogy 
mi lenne vagy lett volna tehát Magyarországból 
akkor, ha a protestantizmus el nem terjed, védel­
mére nem kél, — de én mint historikus, akkor is 
csak azt felelhetném, hogy a történetírás nem a lehe- 
tőségeket, hanem a tényeket vizsgálja ; e négy 
század eseményei pedig világosan bebizonyították, 
hogy a magyarságnak és a protestantizmusnak a 
története és szerepe úgy össze van forrva, mint 
trikolorunk színei, úgy össze van nőve, mint a magas 
jegenyére felfutó borostyán.

Sorsukban nem is az első század volt a leg­
rosszabb. Mikor az első százados évfordulót meg­
érték (1617), elég jól ment a sorsuk, mert épen a 
Bocskay-féle bécsi béke áldásait élvezték s Bethlen 
Gábor ült az erdélyi trónon.

Mikor a második évszázad virradt fel rájuk 
(1717), a szabadságnak Nagymajténynál letörött 
zászlója alatt az elvesztett vallási szabadságot is 
siratták. Hiszen a germanizáló Mária Teréziának 
korántsem állhatott érdekében, hogy a magyarságot 
erősítse ! Már pedig az tudni való dolog, hogy, ha 
minden magyar ember nem is protestáns, de, minden 
protestáns jó magyar ember !

Igen, mélyen tisztelt ünneplő közönség, a sza­
badságára és jogaira féltékeny, múltjára büszke 
magyar, ki hazájához és királyához azzal a törhe­
tetlen kitartással és tántoríthatatlan hűséggel és 
szeretettel ragaszkodik, amelyet hitéért üldözött 
őseitől örökölt.

Épen ezért, ha a harmadik század még (1817) 
zavarosan telt is el e maroknyi protestáns fölött, 
annál jobban megérdemli, hogy most e negyedik 
száz éves fordulónál az 1848-iki XX. törvénycikk 
approbálásával a teljes vallási egyenlőség áldásait 
élvezhesse, hiszen Magyarország, közelebbről a kis 
Erdély volt az a föld egész Európában, ahol először 
iktatták törvénybe a vallásszabadságot (1562).

S mit mondjunk ezek után, mélyen tisztelt 
ünneplő közönség, a mi munkácsi protestáns egy­
házunkról ? !

Amilyen alkatrészekből áll itt előttem ez a 
pohár víz, ugyebár olyan alkatrészekből áll külön- 
kiilön annak minden egyes cseppje.

Amilyen sorsa volt általában Magyarországon 
a protestantizmusnak, olyan szomorúan és dicső­
ségesen változatos története volt a mi kis egyházunk­
nak, a mi porrá lelt elődeinknek.

Érdekes történelmi jelenség, hogy a munkácsi 
református egyház a legelsők között alakult meg, 
de még jellemzőbb, hogy feljebb a határ felé soha 
sem tudott magának új területet hódítani. Mert

minél közelebb megyünk a 16-ik századhoz, annál 
inkább a magyarság végső állomása ez a kis Munkács, 
s benne e még kisebb protestáns egyház a munkácsi 
várral együtt a magyar szónak és érzésnek védel­
mezője, terjesztője, ápolója, védőbástyája.

íme, mélyen tisztelt ünneplő közönség, míg a 
munkácsi vár, misszióját befejezve, ma már csak 
mint történelmi emlék, mint a nagy magyar alföld 
szélén álló felkiáltójel múltjával, beondó bolthajtá­
saival emlékeztet a haza iráni való kötelességeinkre, 
ez a kis protestáns egyház ellenben, ha nehezen is 
bár, de ma is élőszerves organizmus, mely ma is 
a magyar szónak, a magyar kultúrának termékeny 
melegágya.

Érdemek ezek, mélyen tisztelt ünneplő közön­
ség, de ezen érdemekért ez a kis protestáns egyház 
nem vár jutalmat, nem vár mást, csak a többi 
hatalmasabb és földi javakkal jobbanmegáldott 
hitfelekezelektől megértő jóindulatot, szeretőiének 
a viszonzását, tagjaitól pedig az egyházhoz való 
törhetetlen ragaszkodást, az ősöktől örökölt és soha­
sem lankadó áldozatkészséget, hogy ez a magyar 
protestantizmus s ez a kis egyház az idők végéig 
gyarapodjék és virágozzék.

*

Befejeztem beszédemet, mélyen tisztelt ünneplő 
közönség, s most már, ha akarnék, sem tudnék többel 
mondani, mert az apostol szavait idézve, a lelkem 
kész ugyan, de törékeny testem még erőleien.1 
.Márk 14. 38.) Legyen tehát az utolsó szavam először 
a hála szava a jó Isten iránt azért a végtelen kegye­
lemért, hogy ezen beszédem megtartásával évek 
óla táplált vágyam beteljesedését mégis megengedte, 
s másodszor a köszöneté azért, hogy Önök engem 
ennyi ideig becses türelmükkel megajándékoztak 
és meghallgattak.

Üj életem legszebb sikerei közé számítanám, 
ha sikerült volna szavaimmal Önökben az érzelmek­
nek azon húrjait megrezeg te tni, melyek engem ezen 
nevezetes évforduló ideje alatt olyan őszintén átha­
tottak.

Egyház

A lelkészt pálya vonzóvá tétele.
A Debreczeni Prol. Lap jelen évi 3. számában 

N—n okos és szép cikket adott közre, melyet ölöm­
mel, sőt élvezettel olvastam, bár minden pontjában 
alá nem írom. Végre egy egészséges, tiszta gondolko­
dású ember, kinek jó szeme, gyakorlati érzéke, meg­
felelő látóköre van a bőbeszédűségtől mentes toll 
ereje és finomsága mellett! Okos megjegyzései közül 
kiválik az, amit a lelkészi állás vonzóvá tételéről

1 Előadó október 15-től nov. 1-ig nagv beteg volt.
*
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mond. állítván. bory a református lelkésznek sem 
fizetése, sem táisadalmi állása i.em olyan, hogy e 
pályára müveit, mi családok gyermekei, vagy ki- 
válé)bb tehetségű ifjak lépheti.ének. Ez teljesen igaz. 
De i.em fogadhatom el cikkírói ak azt az állítását, 
hogy a lelke szí állás azért volna híjjá val a közbecsül- 
letesi.ek (ha ugyan híjjávaI van !), vagy hogy azért 
nem bírna elegendő vonzó erővel a kiválóbb ifjakra 
nézve, mert a ..megtorlás" nem elég szigoiú ott. 
hol bűnt. romlottságot kell irtani. Hiszen a 'pályái­
kért sö ifjak ilyen szempontokkal nem igen szoktak 
jóeleve törődni. Azért csak annál maradjunk meg, 
hogy a lelkésznek nir.es olyan fizetése, mely hozzá 
méltó volna és amely neki a társadalomban kellő 
helyet biztosítana. Az anyagi szegénység sok esetben 
szülője a szellem, a lélek szeg énység ének is ; a gondok, 
bajok áltál nyűgözött elme, ha még olyan gazdag 
is. eszközök hiánya miatt elsatnvul. És bizony, a 
szellemi gyámoltalanság, kiskorúság nem szerez köz- 
beesültetesí stb. Aztán ami fizetése van is a lelkész­
nek. az is sok esetben az állásnak von le a tekintélyé- 
ből. mert függési viszonyt jelent a fizetést adó 
hívekkel szemben, kik ezt nagyon is jól tudják s 
ottan-ottan ki is használják.

Első teendő volna azért, mint N— n bölcsen 
mondja, a lelkészi fizetések korszerű rendezése. 
Rendes lelkészi javadalomnak a mai kor igényei sze­
rint hatezer koronán alul állani nem lehet a lakáson 
és naturálékon kívül. Ez 5—5 évenkint 2—2 ezer 
koronával emelendő 12 ezer koronáig. Aztán váro­
sokon drágasági pótlék szükséges. A családi helyzet 
is figyelemreméltó és kivált a gyermekek neveltetése 
az. amely tetemesebb gyámolítást igényel. Az özvegy 
és árva kellő gondozása hasonlóan első fontosságú 
ügyeink közé tartozik.

Hogy mindezen célokra honnan veszünk pénzt ? 
Hát először is egy közös pénztár volna alkotandó, 
ahova az egyházak a maguk készpénz-adójukat be­
szolgáltatnak, s ahonnan a lelkészek igényei fedez­
tetnének. Aztán ami r.em futná, azt államsegélyből 
kellene behozni. Vagy még inkább az összes szükség­
letek az 1818. XX. törvénycikk szerint az állam által 
volnának fedezendők, de emellett az egvházak a 
szokott évi pénzadókat a közpénztárba szolgáltatnák 
be. Én épen nem látom át, mi veszély van abban, 
ha államsegélyt kapunk s a sok szegény hívek „ke­
gyelemkenyerétől” szabadulunk. Bihari Lajos kol­
legám nagyon is idealiter fogja fel a legtöbb esetben 
épen nem ideális hívek helyzetét, gondolkodását az 
egyházfen tartás dolgában. Valamikor, hajdan, csak­
ugyan úgy érzett és cselekedett is a mi népünk; a 
boldog egyszerűség paradicsomi szép világában... 
De ma, a repülőgépek stb. korszakéban ily érzület- 
világ alig van. Tempora mutantur ! Ha valaha, most 
hallatszik minden felől a rideg epikurieista bölcseség : 
lélek, lélek ; de hogy élek ?!

De hiszen Bihari Lajos kollega is csak az állam­
segélynél állapodik meg legutoljára. E nélkül kor­
szerű fizetésrendezés elképzelhetetlen és egyházunk 
virágzó jövőjéről álmodni sem igen lehet. Az anya­
giakon kívül azonban szükség van a lelkészek kor­
szerű nevelésére is, amint azt N—n futólag érinti.

Végül mindneesetre megóvandó volna a lelkész 
attól a prófétai bizonytalan, sőt sokszor keserű 
sorstól, melyet már az ótestamentom is az ingatag 
jellemű s hálátlan nép által való meg kövezéssel szokott 
kapcsolatba hozni. Mert ez a lelkészi pályát nem 
hogy vonzóvá tenné, sőt attól elriaszt. A református 
lelkész életében ottan-ottan látjuk ismétlődni a 
Miltiades esetét, kit is Madách szerint a demagógia 
brutalizmusa buktat el. Ifjaink tehát visszariadnak 
a papi pályától, mivel látják, hogy világi pályán még 
tanítóink, jegyzőink is ki vannak vonva a népszeszély 
megalázó érvényesülése stb. alól, holott a lelkész 
azzal szemben védtelen, sőt annak jóformán ki van 
szolgáltatva. És valljuk meg, hogy ez nem is lehet 
kecsegtető arra az ifjúra, kit belső vonzalom, vagy 
külső kényszer nem hajt a krisztusi iga fölvételére, 
a tövis koszorú hordozására. Mert ösmerem a krisz­
tusi parancsot: galambszelídség, kígyói okosság ; 
de ezeket maga Krisztus sem alkalmazta a farizeu­
sokkal szemben, sőt a kufárokat még a templomból 
is kiostorozta. Ám a mi törvényünk kivette papjaink 
kezéből ezt az ostort s oda adta a mindig gyermeknép 
kezébe, hogy azzal a lelkészi állás megalázására vissza­
éljen, mivelhogy a népről maga az Űr Jézus ki­
mondotta, hogy nem tudja, mit cselekszik.

Hajdan a református lelkész megfenyíthette a 
maga híveit, penitenciát tartathatott velők; a tem­
plomból, sőt az egyházból is kitilthatta őket. Ezzel 
a fegyverrel a zsidó és katholikus pap sikeresen él. .. 
Csak mi, a szigorú erkölcsű Kálvinnak, az egyházi 
diseiplina nagynevű megteremtőjének utódai resz­
ketünk, ha egy-egy hitvány tag, egv-egy Judás ki- 
botlik közülünk. Mintha a numerikus szempontokat 
fölibe helyeznők az erkölcsi legszentebb érdekeknek ! 
Nem csoda aztán, ha ilyen irányzat mellett egyre 
jobban uralkodik közöttünk az egyházi demagógia, 
mely — ha a lelkész vele megalkudni nem tud, ki­
sajátítja az ú. n. ,,népakarat”-ot s halálra keresi a 
lelkészt, Madách demagógja gyanánt oda kiáltván 
a gyámoltalan népnek : Kiáltsatok halált, vagy bér­
letemből hurcolkodjatok ki!

Hogy tehát ifjainkra nézve vonzó lehessen, a 
lelkészi állást meg kell védeni a demagógia ellen ; 
nem szabad a lelkészre mindenféle érett és éretlen 
elemet rászabadítani s az állast „szent” jellegétől 
megfosztani. Fegyelmi eljárás lelkész ellen "csak 
erkölcsi bűn, vagy szántszándékos kötelességszegés 
esetén xolna indítható, de nem egyesek közvetlen 
panaszára, hanem p. 0. presbitérium útján, vagy 
kanonika vízitáció előtt jelentve, hol a panasz komoly
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és szükséges volta azonnal elbírálható... Lelkész 
felett pedig csak lelkészek ítélkezzenek s az ítélet 
csak akkor legyen nyilvános, ha az felmentő volt, 
vagy az elítélt már más egyházban sem alkalmaz­
ható. Nyugdíjazás csak erkölcsileg tönkrement lel­
készekre nézve van helyén ; más esetben a tarpeji 
szikla históriája ismétlődhetik.

Aztán látjuk, hogy a katholikus pap a saját 
paróchiáján leélheti egész életét, káplánok kisegítése 
mellett. Nálunk ez lassankint teljességgel lehetetlen 
lesz. Pedig a szokott munkamezőről, hova minden 
emlék köt, bizony nem mindig kedves a távozás. 
Holott máskülönben is szükséges volna, hogy az 
egyházi élet fölfrissítése céljából káplánságok szer­
vezte ssenek minden 20 évet egy helyen eltöltött 
lelkész mellett és pedig hivatalból,a lelkész nagyobb 
megterhel te lése nélkül. Ugyancsak szükséges missziós 
papok képzéséről s munkábaállításáról, valamint a 
hitoktatókról is gondoskodni. És mindezek életrc- 
hívásának az ideje most vagyon, mikor az 1848. 
XX. törvénycikk végrehajtása napirendre van tűzve.

• Ha aztán a fentieket sikerül megvalósítanunk, 
akkor a lelkészi pálya keresett, vonzó leend s egy­
házunk virágkora elkövetkezik úgy, amint azt mind­
nyájan szívünkből óhajtjuk.

Gebe, 1918 január 28.
Szigetin- Gyula,

református lelkész.
Közöltük az eszmél1 ető cikket, bár fejtegetéseinek 

egy részével — különösen azokkal, melyek valóságos hier­
archikus helyzetet kívánnak a lelkészek részére — egyet 
nem értünk.

Közélet

Egy özvegy papné.
Nagy boldogság volt ezelőtt félszázaddal a 

szatmármegyei kis csaholczi paróchián. Az udvaron 
piros arcú gyermekek játszadoztak, a házban a 
tiszteletes úr s tiszteletes asszony végezte munkáját. 
A környékbeli papságnak, földbirtpkos osztálynak 
volt itt a találkozó helye. Jött a csapás : a kenyér­
kereső apát élete delén ragadta el a halál. Az özve­
gyen maradt papnénak 3 gyermekével ki kelleti 
költözni a paróchiáról, ahol oly boldog volt. Éjel- 
napot össze téve dolgozott, küzdött, hogy ha bár 
leánykái rovására is, de az árván maradt család 
szemeiényét, Ernőt kitaníttathassa. Milyen boldog­
ság lesz, ha kitanul — megszűnik a nyomor. Ernő 
pedig tanult vasszorgalommal s szép eredményt ért 
el: erdőmérnök lett. Mint kiváló férfit, szakembert, 
erre az exponált vidékre, ide a határszélre, a szerbek, 
oláhok közé, Ke ve várára helyezte a kincstár. A 
nyomor megszűnt; ismét boldogság költözött a ki ■ 
családba; de nem sokáig tartott. Ernő hivatása 
áldozata lett. Egy hűvös őszi éjszakán kint az erdő­

ben hátgerince meghűlt ; teste elnyomorodott ; nyug­
díjazták. A háború elején pedig a szerbek elől való 
menekülés alkalmával tüdőgyulladást kapott — meg­
halt. Itt maradt az özvegy papné, hogy mindenkitől 
elhagyatva, nehány korona kegydíjára utalva meg­
fagyjon, vagy éhen pusztuljon, vagy: „öngyilkos 
legyen”. Kegydíja 600 korona. Kis szobácskájáért 
azonban 240 koronát, egy öl fáért 300 koronát kell 
fizetnie.

Kegyetlenül megnehezedett az idők járása felet­
tünk. Amit lehet, segítek én is, de a kongruás papi 
fizetésből mire telik ? Tegnap híveim látogatása 
közben hozzá is beléptem. Hideg, sötét szobában, 
kopott, rongyos — rongyos, mert egy karika cérna 
30 korona — téli ruhájába beburkolózva, keservesen 
sírva találtam a 82 éves, öreg özvegy papnét. Asz­
talán eg)' kis darab száraz tengerikenyér s egy kis 
csésze felvizezett tej. A szívem majd megszakadt. 
Istenem ! ha én elpusztulok, az én özvegyem is ilyen 
sorsra jut ? ! De nem csak az enyém, hanem mind­
nyájunk özvegyének ilyenek a kilátásai ? !

Nem szégyen lem a nevét kiírni, hiszen nem az 
ő, hanem a mi szégyenünk, hogy özvegyeinket ilyen 
állapotban hagyjuk. Az özvegy papné: a 82 éves 
özv. Kiss Lajosné.

Megírtam mindezt, hogy részére segítséget kér­
jek. Nem azt akarom én, hogy az adakozással lelkész­
társaimat terheljem, de lehetetlen az, hogy ha csak 
egy jómódú hívőjének is elmondja, ne kapna nehány 
fillért, hogy elküld je ide, hogy segítsünk egy sze­
gény, öreg 82 éves özvegy papnén. Egy kis fárad­
ságot kérek csak. Csupán annyit, hogy említsék 
meg híveiknek s megcímezve az utalványt, küldjék 
el lelkészi hivatalomba.

Ügy-e kérésem meghallgatásra talál ? Hiszen 
az „özvegy papné” sorsa mindnyájunk feleségének 
a sorsa lehet !

Ke ve vára (Temcs m.), 1918 január 31.

Bernjén István.
református lelkész.

Irodalmi szemle

A Debreezeni Lelkészi Tár folyó évi 1. száma 
Gönczy Béla, Illyés István, Pap Kovács Ödön, Szabó 
Lajos, Vargha Kálmán ismert nevű egyházi beszéd 
íróktól közöl közönséges és alkalmi beszédeket. A 
Theol. Értesítőben dr. Veress István neveléstörténelmi 
dolgozata olvasható.

A Protestáns Szemle 1917. évi 9—lö. kettős füzete 
változatos tartalommal most jelent meg. A kellő 
színvonalú jubiláns kiadvány értékét azonban bántó 
módon csökkentik azok a tapintatlan, alaptalan és 
rossz célzatú elszólások, melyekkel Referens atyánkfia
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a debreczeni írók érdemes munkásságát lecsekélyelni 
iparkodik. Nequid nimis.

X Debreczeni képe- Kalendárium 1918. év­
től v; ima gazdag tartalommal jelent meg. Az ismeret- 
terjesztő ts szt pi;odaírni résznek leghosszabb és igen 
figyelemremél tó közleménye a „Debreczen város 
számadásai 1HŐ8—1682-ig*' v. dolgozat Zoltai Lajos 
tollából. H 30 lapra terjedő tanulmány külön lenyo­
matban is megjelent.

X tiszámimeni református egyházkerület 1917
szeptember 18-án Miskolczon tartott őszi rendes köz­
gyűlésének ieyyzökönyve Czinke István le!készi fő­
jegyző szerkesztésében Sárospatakon 160 lapon meg­
jelent.

Magyarság címen folytatja pályáját az eddig 
Ébresztő névén isméit lapunk, amely megizmosodva 
most lepett a 18. évébe. K folyóirat társadalmi, 
irodalmi es müwszeti ha\ i:ap.,mely egészséges világ­
nézeti vei úgv a magyarságnak, mint a ke rész tv én- 
segnek nagv szolgálatot tesz. Ajánljuk egyházunk 
minden egyes intelligens tagjának. Előfizetési ára 
egész. (\ ie Ul K. Ki; dobivá tál : Budapest Vili. kér. 
Főherceg S; nd< i-utce 28.

Halottaink

király daróezi A-ztalos György nagy károlyi lel­
kész. a legöregebb refoimátus lelkipásztor a 
nagykárolyi egyházmegye egykori esperese, Szatmár 
varrni gye tői vényhatósági bizottságának, Nagy­
károly varos képviselőtestületének legrégibb tagja, 
több egy házi, közművelődési és jótékonysági egye­
sület díszeinöke. illetőleg alapítója stb., életének 96., 
nagykarolyi lelkipásztorkodásának 73. évében, folyó 
hó 10-én. minden szenvedés nélkül, csöndesen, jobb­
létre szende! ült. üt gyermeke, veje Berey József lel­
kész esperes, tíz unokája, tíz. dédunokája, unoka­
öccse és nagykörű rokonsága gyászolja. Példás hű­
ségű férj és családfő, áldozatkész, buzgó emberbarát, 
lángleikesedésű honfi, ékesenszöló prédikátor, jó 
pásztor, nemes szívű, igazi keresztyén jellem volt. 
léidének értéke, működésének hatása maradandóan 
száll ál nemzedékről nemzedékre, egyházban, társa­
dalomban, családban egyaránt. Ez a ludat enyhíti a 
tisztes pátriárkái korban örök életre átköltözött igaz 
ember halála alkalmából kesergők gyászát, míg áldott 
emlékét méltóan megőrzi a hálás kegyelet.

Különfélék

Bolsevik! jelölt címmel tisztelte meg a Budapesti 
Hírlap Jánosi Zoltánt, a Debreczen városi I. kerület 
új országgyűlési képviselőjét. A választási mozgal­
makkal bőven foglalkozó hírlapi cikk egyéb részle­
teivel nem foglalkozunk, arra sem tértink ki, hogv

vájjon mit szólnak a debreczeni nagyszámú választó- 
polgárok (—■ 862 közül 741 —). köztük egyetemi 
tanárok, bírák, állami tisztviselők a hoz a feltevés­
hez. hogy ők bolsevik! jelöltet támogattak. Csak 
annyit jegyzőnk meg, hogy bármily nagy szabadság 
van is a mi református egyházunkban, bolsevik!, 
tehát kimondottan forradalmi, felforgató törekvések 
szolgalatéba református lelkész még sem állhat. 
Aminthogy Jánosi Zoltán nem is áll. Mert az, hogy 
valaki a szekularizá-iól követeli, még nem bolsevi­
kizmus, bármennyire annak hirdetik is bizonyos 
oldali ól.

Katholikus sajtó fenntar 
gváfaan február hó elején a 
főgimnázium dísztermében 
melyet Gr óh Ferenc prépost 
dohány nagy tőzsdés és Bernolák Nándor 
tanár hívtak össze. Utóbbi volt az ügy előadója. 
Lám, katholikus testvéreink itt is, hol sokkal keve­
sebben vannak, tudnak érdeklődni a maguk szelle­
mében dolgozó sajtó iránt Mi pedig —■ régóta fennálló

tása és támogatása tár- 
debreezeni róm. kath. 

népes értekezlet volt, 
, Szent-Királyi Tivadar

egyetemi

tap — a legnagyobb gondosság mellett is anyagi 
nehézségekkel küzdünk s ha olvasónk van is elég, az 
előfizetési pénz bizony gyéren gyűl. Debreczenben 
például nemcsak a dohány tőzsdések, de még egyházi 
szolgálatban levők sem igyekeznek lapunkat tá­
mogatni.

A keresztény szocialista párt és a néppárt egyesült 
keresztény szociális néppárt címe alatt. A párt ország­
gyűlési képviselő tagjai az egyesüléskor kimondott 
határozat szerint egyszersmind a 48-as alkotmány- 
pártnak nevezett kormánypártnak is tagjai. így 
aztán azok a néppárti képviselőkből lett főispánok, 
kik most már a keresztény szociális néppárt tagjai, 
szintén tagjai a kormánypártnak is és megmaradtulI- 
nak főispánoknak. Legújabban, mint olvassuk, a volt 
keresztény szocialista pártnak egyik exponált tágja, 
aki most már ezek szerint keresztény szociális néppárti 
és így egyszei smind 48-as alkotmány pár ti, lesz Eszter­
gom megye főispánja. Ügy látszik, most már nem­
csak a vallásban, hanem a pártpolitikában is lesznek 
az egységnek és többségnek mathematikailag ki nem 
fejezhető csodálatos alakulásai.

Uj doktor. Papp Géza tábori lelkész folyó hó 
8-án a debreczeni tudományegyetemen az államtudo­
mányok tudorává avattatott. Gratulálunk.

Egv szép és istenes cselekedet. A háborús viszo­
nyok a nagvkállói református egyház — mint talán 
sok más gyülekezet — pénzügyi helyzetét is felborít­
ván, szükségesnek mutatkozott az egyház függő 
kölcsöneinek a rendezése ; ennélfogva a presbitérium 
elhatározta, hogy inga Bánságaiból egy különálló 
parcellát elárusít. A határozat megjelenése után meg­
jelent G öröm bei Péter lelkész előtt Paál György 
presbiter és gazdálkodó gondnok s azon ajánlatot 
tette, hogy ő a jelzett s eladásra szánt hét holdnyi

"V "-r
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földet megveszi; azonnal ki is fizet érte 14,000 koro­
nát oly módon, hogy a hét hold föld maradjon 
továbbra is érintetlenül az egyház nevén ; ellenben 
azt kéri, hogy a holtigvaló haszonélvezeti jog az ő 
és neje Ivánka Erzsébet javára bekebeleztessék. 
Haláluk után a haszonélvezeti jog eltöröltetvén, a 
hét hold föld mint Pa ál György és Ivánka Erzsébet 
hagyománya tehermentesen maradjon a nagykállói 
egyház tulajdonában. A presbitérium az adományt 
hálás szívvel fogadta s az eljárás, a fokozatos egyházi 
hatóságok útján folyamatba tétetett. Valóban szép 
és istenes cselekedet. Talán azért is érdemes és méltó 
a nyilvánosság elé való hozatalra, hogy hátha —- 
exemplum trahit 1...

A máramaros—viski református egyházban a 
múlt, 1917. esztendő jó cselekedetben gazdag esz­
tendő volt. A nagy jubileumi esztendőben, az Úrnak 
lelke csodás lehetőségeket váltott valóra. Mint tudó­
sítónk írja, az annyi háborús nyomorúságot látott 
hívek nemcsak a kivetett 7000 korona egyházi adóju­
kat fizették be a szokott pontossággal, hanem több 
mint 12,200 korona keyyes adománnyal erősítették, 
az őseiktől reájuk legdrágább örökségül hagyott 
anyaszentegyházat. Az adományokból az úrasztali 
szentedényeket újították meg és az egyház jövő 
boldogulását szolgáló hatalmas reformációi alapít­
ványt is létrehozták. Ez a jócselekedet, a 600 adózó 
egyént számláló egyházban íejenkint 30 korona 
fizetését jelenti. Mindenesetre elismerés illeti a jó 
példaadó főgondnokot Héder Jánost és az egyház- 
tanácsát, de mindenek felett hála és dicsőség örökké­
való Urunknak, Istenünknek.

Lapunk olvasóihoz. Az előfizetési díjak befize­
tésére vonatkozó kérésünknek nem sok eredménye 
volt. Még a múlt évről is jelentékeny összegű elő­
fizetési és hirdetési díj követelése áll lenn lapunknak. 
Amennyiben az adósegély megérkeztéig egyházaink 
az előfizetést nem teljesíthetnék, annak jeléül tekint­
jük, hogy az egész évi előfizetési díjat a közelebbről 
folyósítás alá kerülő adósegélyből kívánják elszá­
molni. Egyes olvasóink közül pedig a lapot a jö\ő 
számtól kezdve csak azoknak lógjuk küldeni, akik 
az előfizetési díjat 1918. évre beküldték.

A Református Katonák Lapja legújabb száma 
Haypál Benő budai lelkész szerkesztésében jelent 
meg értékes tartalommal. Ez a lap nagy missziót 
teljesít hadba vonult katonáink között, épen tzti <. 
felkérjük lelkészt ácsainkat és egyházunk tagjait, 
hogy adományaikkal a lap fennmaradását és virág­
zását elősegíteni kegyeskedjenek. Az adományokat 
Hörömpő Dezső konventi titkár (Budapest, VII., 
Abonyi-utca 21) címére kéri a kiadóhivatal.

A hódmezővásárhelyi református főgimnázium 
érdemes igazgatója, dr. Imre Lajos, akit a Lanáii-kai 
és elöljárósága osztatlan bizalma és szeretete kíséi t 
hosszú igazgatói működésében, 35 évi tanárkodás

után, múlt év szeptember 1-én nyugalomba vonult. 
Helyét a tanintézet élén Nagy Sándor debreezeni 
születésű tanár foglalta el nagy ambícióval, nemes 
ügyszeretettel és a tanintézet fejlesztésére irányuló 
erős akarattal. Mindkettőre a kegyelem Urának áldó 
segedelmét kívánjuk, hogy dl. Imre a megérdemelt 
nyugodalmat, Nagy Sándor pedig nemes törekvésé­
nek kívánt sikerét sokáig élvezhesse.

A hódmezővásárhelyi református egyház éj-temp­
lomi paróchiális körében a télen át hetenként 2 ízben, 
kedden és pénteken este 5—6 óra között bibliamagya- 
rázatos istentiszteletek tartatnak, a hideg miatt az 
egyházi tanácsteremben, melyeket különösen az 
intelligens osztály női látogatnak nagy buzgalommal.

Ilirek a karezagi egyházközségből. Az 1917. év 
nem tűnt el nyomtalanul egyházunk és iskoláink 
felett. Hitbuzgóságának szép jelét adta városunk és 
egyházunk egyik szülötte, néh. Veress Károly nyug. 
kir. kúriai bíró, amidőn Szegeden kelt végrendeleté­
ben a karezagi 41 hold réti földjét gimnáziumunkat 
végzett egy vagy két református vallású főiskolai 
tanuló tanulmányainak esetleg külföldön is végzésére 
fordítani rendelte. Ugyancsak ő azon végrendeletben 
4000 korona készpénzbeli hagyományt tett a karezagi 
református népiskolában tanuló szegény gyermekek 
ruházatára. Özv. Kiss Lőrinené Sánta Sára unokája 
nevére 1000 koronás alapítványt tett a karezagi r efor­
mátus főgimnáziumban létesítendő konviktusra, 
amelyre már tekintélyes alap áll rendelkezésre. Az 
egyháztanács is évi 200 koronát rendelt költségvelé- 
sileg e célra. Ugyancsak a debreezeni Ottó-árvaház 
részére évi 400 koronára kötelezte magát tíz évre 
az egyház. Az 1918. év is kedvezőleg indul a jótékony­
ságot illetőleg. Az 1918. évi február hó 1-én tartott 
egyháztanács ülésében jelentette be az elnökség 
Csokav István volt presbiter ötezer koronás adomá­
nyát egy külön harang készítésére. Ugyancsak ő 
az építendő új, második református templomra ezer 
koronával járult régebbi adományához, özv. Kun 
Istvánná asszonynak pedig tíz darab Kai czagi Nép­
bank részvényről való adománya is tárgyaltatott, 
árva, szegény népiskolai tanulók ruházatára. Vajha 
mind több-több ily lelkes és jócselekedettel bővül ködő 
egyháztagról adhatnék hírt, akik nevüknek így igye­
keznek emléket állítani. B—s.

Kántortanítóból állami tanító. Sólyom Ferenc 
nagybányai kántortanítót a miniszter az ottani állami 
elemi iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

A „Hangya“ fogyasztási és értékesítő szövet 
kezet a sárospataki főiskola javára 20,000 koronás 
alapítványt tett. E cselekedetével nemcsak jótékony­
ságáról és nemes gondolkozásáról tett újabb bizony­
ságot a „Hangya”, hanem példát is mutatott aira, 
mimódon segíti elő a tudatos anyagi erő a szellemi 
gyarapodást.
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A békési leyáeió. A békési gyülekezet vezetősége 
és hívei megértvén, hogy a mai nehéz viszonyok 
közöl t a legátusnak eddig adni szokott legátum nem 
áll arányban a mai drágasággal s a felemelt árú 
vasúti menetjegy kifizetése után megmaradó összeg 
üli- meg)" az illető diákra jótétemény számba : ezért 
felhívást bocsátott ki az egyház a tagjaihoz és a hívek 
köteleztek magukat, hogy amíg békési lakosok lesz­
nek. addig minden ünnepen meghatározott összeget 
fizetnek a legátusnak. így elérték azt, hogy az eddigi 
180 koronás legátum közel 500 koronára emelkedett. 
Az összeget nem házanként! rekvirálássalgyűjti össze 
a legátus, hanem az egyház gondoskodik az össze- 
szedéséről. A békésieknek ez a korszerű és nemes gon­
dolkozása buzdításul és például szolgálhatna a többi 
egál üst elfogadó gyülekezetnek is. Ünnepkövet.

Hirdetés. A felsőszabolcsi református egyház­
megye kebelében működő tanítói-egycsület felhívja 

’azon református tanítóárvákat, kiknek édes apjok 
ezen egyházmegyeben működött mint rendes tanító, 
hogv a Járni) Katica 1000 koronás alapítvány 191 7. 
évi kamatjának felerészére pályázhatnak. Kérvény 
folyó ev február 25-ig László Gyula egyesületi elnök­
höz Szabolcsiul ka küldendő.

I i kapu> a kollégiumban. Miután Farkas Sándor 
kollégiumi kapust az egyetem Rectora a jog- és 
államtudományi dékáni hivatalhoz pedellusnak ki­
nevezte. helyét a kollégiumi gazdasági tanács Szőke 
Janos főgimnáziumi pedellussal töltötte be. Farkas 
Sándor 15 évi hűséges szolgálatát elismeréssel örökí­
tette meg ivgvzőkönvvében a gazdasági tanács.

ÚJDONSÁGOK
Bay József:

A világháború emlékére. Egyházi beszédek 2"50
.Ravasz László dr.:

Látások könyve. Beszédek, elmélkedések . 12"—
Lie. Rácz Kálmán:

Miért is vagyok én keresztyén ?. . . . 6—
Csekme Ferenc:

A szárnyaskerék diadala, vagy a vasút,
mint népnevelő......................................2"—

Képek a parókiádról. Rajzok és életképek.
I. kötet 2"50

II. kötet 2‘50
Háborús feljegyzések a görgényi református 

egyházmegyének az 191G. évi oláh be­
töréskor menekült egyházairól . . . 5'—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor
protestáns irodalmi könyvkiadóhivatalában

Debreczen.

HIVATALOS ÉRTESÍTŐ-t jelen számunkhoz nem 
adunk.

A „HANGYA“
Pályázat.

A pocsaji (Bihar m.) református egyház a 
folyó iskolai év végéig terjedő időre, hadbavonult 
kántorfitanítója helyére, helyettes tanerőt alkal­
maz. Fizetése az egyház pénztárából havi 80 
korona; sikeres működés esetén havi 40 korona 
működési pótlék: az államtól kérelmezendő havi 
80 korona háborús segély; egy bútorozott szo­
bából álló lakás és temetési stóla. Kötelessége a 
presbitérium által kijelölt osztályok vezetése, 
kántori teendők ellátása s díj levél szerinti kisebb 
teendők. Ha nő választatnék meg, orgonázás 
nem kötelező. Pályázhatnak okleveles tanítók, 
tanítónők, nyugdíjasok is, ha munkaképesek. 
Állás március 1-én foglalandó el. Kellően fel­
szerelt kérvények február 26-ig alólírotthoz kül­
dendők. Vasúti állomás helyben.

Pocsaj, 1918 február 9-én.
Hajdú Gyula,

iskolaszék! elnök.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor­

galma 80.000,000 korona volt.

Földmlvelő népünk erkölcsi emelkedésének es vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS NYOMDA-VÁLLALATA 1917.


